









梁家一门三院士,满庭皆才俊

看"另类老爹"梁启超的教子经



4月14日,91岁的火箭专家梁思礼在北京去世。他是中科院院士、国际宇航科学院院士,国家科学技术进步奖特等奖获得者,也是中国航天事业的奠基人之一。这些头衔,都极有分量。但除此之外,他还有一个引人注目的身份:梁启超的儿子。梁启超,上过历史课的人都知道,戊戌变法的领袖之一,近代著名思想家、政治家和学术大家。



儿女都是精英

历史书上一定没有告诉你,梁启超或许还是近代史 上的"最强老爸"!

梁启超一共有九个子 女,其中有梁思成、梁思永、 梁思礼三个院士,其他的子 女也几乎都是各行各业的精 英,号称"一门三院士,满庭 皆才俊"。

长女梁思顺,诗词研究 专家。

长子梁思成,杰出的建 筑学家。

次子梁思永,中国近代 考古学的开拓者之一。

三子梁思忠,毕业于美国西点军校的军官,参加过 淞沪会战。25岁不幸早逝。

次女梁思庄,我国图书 馆学领域首屈一指的专家。

四子梁思达,经济学家。 三女梁思懿,著名的社 会活动家,长期从事对外友 好联络工作。

四女梁思宁,在姐姐梁 思懿的影响下投身新四军, 从事宣传工作。

五子梁思礼,著名的火 箭控制专家。

像这样兄弟姐妹九个 人,各自都在不同的领域有 所成就,一定与他们接受的 家庭教育分不开,与他们的 父亲分不开。梁启超这位"金 牌老爹"是怎样教育出这一 家子精英的呢?

-个"另类老爹"

首先,梁启超是一位十 分另类的父亲。在当时是另 类,甚至在现在,也称得上是 另类。

直到现在,很多中国父亲都很难十分直白地对孩子表达爱。但梁启超经常会告诉孩子们,自己有多爱他们。他曾在给孩子们信中如此表白:你们须知你爹爹是最富于情感的人,对于你们的爱,十二分热烈……

不光是口头上说说,梁 启超确实为子女的成长花费 了极大的精力。

长女梁思顺同他一起流 亡日本,由于找不到适合的 学校,便由他亲自教授读书, 有时甚至为女儿批改作文到 凌晨。经济状况稍好之后,为 了培养女儿对自然科学的兴 趣,他还在家里辟出一座实 验室——如果听到现在还有 人鼓吹女生学不好数理化, 梁启超一定是第一个嗤之以 鼻的人。

九个儿女,各个性格不同,梁启超要确保他们都能感受到父爱,而且都觉得自己是父亲心中特殊的一个。他给大女儿思顺取爱称"大宝贝"、"我最爱的孩子",三女儿思懿被他取了个外号叫"司马懿",小儿子思礼的代号则是"老白鼻"(老baby的谐音)。

人生没乐趣,要来何用?

如果梁启超生活在现在,他是绝不会去写《我的儿子读哈佛》之类的畅销书的——因为"读名校"、"升官发财"之类,根本不是他对子女教育的目标。

那梁启超看重的是什么呢?在他给子女的家书中,大概能窥见一二: 总要在社会上常常尽力,才不愧为我之爱儿。一面不可骄盈自慢,一面又不可怯弱自馁,尽自己能力做去,做到哪里是哪里,如此则可以无入而不自得,而于社会亦总有多少贡献。

梁启超的子女中,大多学的不是所谓的"热门专业",但凡是真心喜欢,且对社会有益,他必定全力支持。梁思成主修建筑史,梁启超深知这个专业找工作不易,但依然全力支持儿子的学业。次子梁思永立志投身考古,他便亲自联系当时著名的考古学家李济,自掏腰包,让梁思永有机会参加实地考古工作。

他也会给子女提建议,但绝不会把自己的意愿强加给他们。本来,他很希望次女梁思庄学生物,但思庄尝试之后,自觉兴趣不大,他便又忙写信道:"听见你二哥说你不大喜欢学生物学,既已如此,为什么不早同我说。凡学问最好是因自己性之所近,往往事半功倍……不必泥定爹爹的话。"

不强求成绩,不干涉兴趣,但梁启超也有一件最看重的事情:品行。他曾说:"你如果做成一个人,智识自然是越多越好;你如果做不成一个人,智识却是越多越坏。"

梁启超自己曾经走过旧式科举的道路,且是科举的成功者。但正因如此,他才对科举应试那一套深恶痛绝。他在《学问之趣味》中说:"我认为,凡人常常活在趣味之中,生活在有价值中,若哭丧着脸捱过几十年,那生命便成为沙漠,要来何用?"通俗地翻译一下,大概就是:人生要是没乐趣,和咸鱼又有什么区别?

来源:环球人物杂志



梁氏一家备受尊崇

抗战期间,梁思成、梁思 永全家踏上颠沛流离的流亡 之路; 长女梁思顺在丈夫去 世后独自抚养四个孩子,生 活极为艰辛, 但坚决不为日 本人做事; 三子梁思忠身为 军官,在淞沪会战的战场上 浴血奋战; 小女儿梁思宁投 奔了新四军。梁氏兄弟姐妹 九人中, 有七人都曾经留学 海外,而且都是哈佛、哥伦比 亚大学这样的名校。学成后, 他们全部选择了回国。在梁 家,"报效祖国"这四个字,从 来不是一句说来好听的空 话。而这,或许正是我们为何 如此尊敬梁氏一家的原因。 在这个崇拜成功、膜拜金钱 的时代,总该有人提醒我们, 什么才是真正的精英。